

一位85后高位截瘫工伤康复者和他的妻子： 世界那么大 我们手牵手一起看风景

■本报记者 许接英

在广州的街头、地铁站、公园,以及电影院里,你可能会看到这样一道特殊的风景,一位身材娇小的女孩推着坐在轮椅上的沉重男子,轮椅上挂着鼓鼓的行囊,两人一路欢声笑语,逛街、吃美食、看电影,与一般情侣并无两样。

他们是来自梅州的新婚夫妻罗灏和小胡。一年半前,罗灏遭遇了一场突如其来的车祸,造成高位截瘫,胸部以下全无知觉。虽然罗灏行动不便,但这对85后小夫妻乐观面对,两人携手战胜困难,逐渐回归社会。

“身体的残疾,改变的只是生活方式,但不能改变我对生活的信心。”罗灏说。

只要你还在呼吸,我必定此生不离不弃

11月27日,广东省工伤康复医院运动大厅,当治疗师把罗灏脚踝处固定的安全带打开时,他的两只脚立刻抖动如筛,“这是高位截瘫的后遗症,没事的。”罗灏微笑着向记者解释,语气平淡而温和。

谁能想到,就在一年半前,他还是身高一米八的帅小伙,意气风发,前程光明。

2014年4月4日下午3时许,时年26岁的梅州公务员罗灏被临时安排去县城送资料,当他驾驶着摩托车至单位门口不远的转弯处时,一辆货车突然驶来,他躲闪不及被撞倒在地,货车司机逃逸。同事们将昏迷不醒的罗灏送往医院抢救。经

诊断,他的脊椎严重受伤,高位截瘫。

这一天,原本是罗灏请假去取婚纱照的日子。那年2月14日情人节,罗灏刚刚和相恋十年的女友小胡领了证。小胡同样是梅州的一名公务员,与罗灏是青梅竹马的高中同学。两人正打算拿完婚纱照摆酒,却没想到遭此厄运。

得知消息的小胡迅速赶往医院,路上,悲痛不已的她在微信朋友圈发了这样一条微信:“只要你还在呼吸,我必定此生不离不弃,亲爱的,等我。”

从这天起,小胡的微信也成了两人携手战胜困难、乐观面对生活的见证。

即使有一万个困难在前方,依然勇敢向前

2014年6月,伤情稳定的罗灏住进了广东省工伤康复中心接受康复训练。为了让罗灏更好地康复,这1年多来,工作之外,小胡几乎寸步不离在省工伤康复中心陪伴着丈夫。白天,她陪着他做训练,推着他逛花园,每天翻着花样给他做好吃的;晚上,她就在他的病床边搭张小床,照顾他的起居。

记者在现场看到,每次做训练,即使有治疗师在,小胡也会守在丈夫身旁,和丈夫聊天说笑。将近200斤重的推车,瘦弱的她推起来却娴熟自如。

“一直以来我就觉得她只是个任性的小女生,长不大,但自从我出事后,她真的让我很感动。”提起爱妻,罗灏心中充满了

感激。他不是没想过未来,自从得知自己高位截瘫后,他望着天花板想了一晚上,第二天向妻子提出离婚,“她还这么年轻,以后会很难,不能这么耽误了她。”但遭到妻子的坚决反对。

她对丈夫说:即使有一万个困难在前方,只要伴着希望,我们就要勇敢向前。

“这么好的老公,我才不舍得放手呢。”在和记者的对话中,聊起丈夫,小胡像小女生般充满着崇拜,不吝溢美之辞,“会赚钱,会煮菜,性格好,疼老婆,简直是中国好男人嘛。”

正是在小胡的悉心照料下,罗灏在经历了短暂的伤心和迷茫后,迅速调整自己,最终选择用微笑面对伤痛和周围的一切。

感谢有你们在身边,再难也要努力

今年1月17日中午,罗灏发出了车祸后的第一条微信:出事九个月,自己发的第一条微信,感谢有你们在身边,默默守护,再难也要努力!这区区几个字他花了二十多分钟。

而陪在一旁的小胡却红了眼眶,因为她知道为这一天,丈夫付出了太多。

“他只有右手可以动一点,左手根本抬不起来,连挠痒都要我帮他。”小胡心疼道。

由于手是垂下的,每次玩手机,小胡要先用安全带固定住罗灏左边肩膀,使他不至于身体倾斜。罗灏再利用腕托,用手掌托着触屏笔写字。打出一行字,他往往需要花费半个小时,累得满头是汗。

罗灏还自创了一套自己吃饭的办法:用弯曲的调羹,利用腕托,把饭送到嘴边。

康复期间,罗灏不断给自己设定目标,三个月自己吃饭,两个月用手机打字。

在康复中,他一点点进步,他的自信与乐观也感染了周围的人。不少病友心情不好时,都会找他开解,“当有病人看到我病情比他们更严重,每天还这么快乐,心态就会好很多。”罗灏笑道。

罗灏在广州东站的宜家结识了一位轮椅上的“CEO”,这名来自澳大利亚的企业主被罗灏的乐观精神感动,数次前往医院看望他,互相勉励。罗灏还在微信上与曾参加中国梦想秀的知名残疾人唐昆成为好友。

这位优秀的小伙子向记者表示,他从小的愿望就是做个有抱负的政治家,偶像是雷锋,他喜欢开导别人,在帮助别人的过程中,他体会到真正的快乐。他希望出院后能重返工作岗位,尽己所能帮助更多人。

“他这人,天生乐观,整天像打了鸡血一样。”小胡插话道。



■罗灏心态很健康,康复锻炼时,脸上都洒满了微笑

郝建新/摄



■小胡推着罗灏散步

郝建新/摄



■妻子协助系好腕托,罗灏查看手机信息,这一个动作足足练习了三个月

郝建新/摄

快点好起来,牵着你的手重新感受这温柔的世界

“亲爱的,你看,那么好的蓝天白云,那么好的绿树红花,那么阳光明媚的日子,快点好起来,我会牵着你的手重新感受这个温柔的世界。”在出事后一个多月,小胡曾在微信里写道,等丈夫好起来一起看世界。如今这已成为现实。

每周,两人都会潇洒走几回,北京路、小蛮腰、天河城……他们把这些在广州读书工作时一起游玩过的景点都重温了一遍。每当有新电影上映,两人必定第一时间赶去观看。“你看的电影可能还没我们多呢。”小胡说,他们最近一次出行是12月4日晚上,去海心沙看热血宝盛典。二人还自助游了趟香港,“要不是我搬不动他,我们早就去国外玩了”,小胡说。

为了方便和自己一样的轮椅出行者,罗灏还根据出行经历,编写了一份轮椅出行攻略,哪里有斜坡,哪里有电梯,哪个影

院有轮椅座位等,攻略里一目了然。

“出行时会不会引起行人特别注意?”记者问。

“当然会。”小胡说,很多人看到他们都三步两回头。罗灏乘坐特殊设施下地铁站时,很多小朋友见到都会问,妈妈,这个叔叔怎么了?有次,一位行色匆匆的女白领看得太入神,穿着高跟鞋一脚踏空,从台阶上摔了下去。此后,每当有人看他时,罗灏都会好心提醒:你慢慢看没事,要小心别摔跤。

罗灏说,有些病友不愿走出医院,不愿再回到原来的工作岗位,就是害怕接触社会,不敢面对异样的眼光。“其实我们不需要得到社会特别的关注和关怀,只需要平等的眼神。在香港没人注意我是个残疾人。在国外,残疾人一样工作、赚钱,不把自己摆在卑微的位置。”